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            تعريف:

/)س( هــو المشــتقة ال�أولــى للاقتــران )س(، فــ�إن الاقتــران )س( + جـــ يمثــل مجموعــة 
 إذا كان الاقتــران�

/)س(، �أو يســمى 
 س(، ويســمى بالتكامــل غيــر المحــدود للاقتــران(/

 الاقترانــات التــي مشــتقتها ال�أولــى

/)س(.
 ــذي مشــتقته ــي ال ــران ال�أصل بالاقت

/)س( س = )س( + جـــ ، جـــ  ، الرمــز  هــو �إشــارة التكامــل، س تشــير �أن 
 :وبالرمــوز يكتــب

الاقتــران بدلالــة المتغيــر س ، جـــ يســمى ثابــت التكامــل.

  مثال )2(: �أجد ٢س ؟

/)س( = ٢
 س( ، حيث( = س٢ :الحل       

               )س( = ٢س + جـ

   ٢س = ٢س + جـ )الاقتران ال�أصلي(.

Indefinite Integral التكامل غير المحدود

نشاط: 

  مثال )3(: �أجد ٣س٢ س ؟

       الحل: ٣س٢ س = ك)س(، حيث ك/)س( = ٣س٢                                         

      )س( = س٣ + جـ

٣ س٢ س = س٣ + جـ )الاقتران ال�أصلي(.
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  مثال )4(: �أي من الاقترانين )س( = ٢س٣ + ٤س٢ + ٤س + جـ
                         هـ)س( = ٢س٣ + ٥س٢ + ٤س + جـ

       يمكن اعتباره اقتراناً �أصلياً للمشتقة )٦س٢ + ١٠س + ٤( ؟

/)س( = ٦س٢ + ٨س + ٤
 :الحل       

       هـ/)س( = ٦س٢ + ١٠س + ٤

       هـ)س( = ٢س٣ + ٥س٢ + ٤س + جـ هو الاقتران ال�أصلي للمشتقة  

       وبالرموز )٦س٢ + ١٠س + ٤( س = ٢س٣ + ٥س٢ + ٤س + جـ

/)س( ؟
 س ، �أجد )س٢ + س()س – ٢( = )س( إذا كان� :)مثال)٥  

/)س( = مشتقة )س٢ + س()س – ٢( س، وبما �أن الاشتقاق عملية عكسية للتكامل، 
 :الحل       

/)س( = )س٢ + س()س – ٢(.
 ف�إن              
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تمارين ومسائل )٤-1( 

س1: �أكمل الجدول ال�آتي:

/)س(
 س( + جـالمشتقة( الاقتران ال�أصلي

 ٤س١٣.

 س٤ + س٣ + ٢س + جـ٢.

 ٢س + ٣١.

 )٤س٣ + ٣( س٤.

س2:  �أضع �إشارة  �أمام العبارة الصائبة و�إشارة � �أمام العبارة الخاطئة:

+ ٤س
٥س٢
٢

�أ. )٥س + ٤( س =

ب. )٦س٥ + ٣س٢( س = س٦ + س٣ + جـ

جـ. )٢س٣ + ٣س( س = ٦س + ٣

+ جـ
٥
س

س =
٥-
س٢

 .د

٢ + جـ
 = س٢ .هـ

٢ + جـ
 = ٢ .و

/)س(. 
 س، �أجد 

س٢ + ٣
س + ١

 = )س( س3. �إذا كان
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  مثال )1(: �أجد ٣س ؟

/)س( = 3.
 س( الذي مشتقته ال�أولى( الحل: المطلوب هو �إيجاد الاقتران ال�أصلي

)س( = ٣س 
١ من معلوماتنا في التفاضل، �ألاحظ �أن الاقترانات

)س( = ٣س + ٥
٢

٢ )س( = ٣س – 
٣

)س( = ٣س + ثابت
٤

ــت فقــط،  ــي الحــد الثاب ــات هــو ف ــن هــذه الاقتران ــرق بي /)س( = 3، و�ألاحــظ �أن الف
 ــى ــات مشــتقتها ال�أول هــي اقتران

ــو )س( = ٣س + جـــ. /)س( = 3 ه
 ــذي مشــتقته ــي )س( ال ــران ال�أصل ــ�إن الاقت ــك ف ولذل

�أي �أن ٣س = ٣س + جـ

قاعدة )1(:

س = س + جـ ،        ، جـ عددان حقيقيان.  

قواعد التكامل غير المحدود وتطبيقاتة
 )Rules of  Indefinite Integral and its Application (

نشاط: 

  مثال )2(: �أجد التكاملات ال�آتية: 

 ع.  
١
٢   )٣                 

٣  ص   )س                          ٢٥-)١

الحل:  )1-٥س = -٥س + جـ، الاقتران بدلالة المتغير س.

ص + جـ، الاقتران بدلالة المتغير ص. ٣ ٣  ص =   )2       

١ ع + جـ، الاقتران بدلالة المتغير ع.
٢

 ع = 
١
٢  )3       
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  مثال )3(: �أت�أمل الجدول ال�آتي، و�أجيب عن ال�أسئلة اللاحقة:

)س(
س٣
٣

٧ + 
س٤
٤

س٥
٥

٢ + 
س٦
٦

/)س(


س5س4س3س٢

/)س( و درجة )س(؟
 ١. ما العلاقة بين درجة

٢. ما العلاقة بين معامل الحد الذي يحتوي على س في )س( ودرجة )س( ؟

/)س(.
 س( تزيد 1 عن درجة( الحل: 1. درجة الاقتران

معامل الحد الذي يحتوي على س يساوي مقلوب درجة الاقتران.

قاعدة )٢(:

.١- ≠  ،جـ، جـ عدد حقيقي + 
١+س
١ + 

 س س = 

  مثال )4(: �أجد كلاً من التكاملات ال�آتية:

			  �أ. س٢س

		 -٣س
ب. س

			   س
١
٢ ج. س

س س٢
٣ .د

 + جـ
س٣
٣

 + جـ = 
س2+١
١ + 2

الحل: �أ. س٢س = 

 + جـ
-س-٢

٢-  + جـ = 
س-٢
٢-  + جـ = 

٣+١-
س

-٣س = -٣ + ١
      ب. س
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 + جـ

٣
٢ ٢س
٣  + جـ = 

٢
٣ س
٣
٢

 + جـ = 
١ + 

١
س ٢

١ + ١
٢

س = 
١
٢ ج. س

 + جـ
س٥ ٣

 
٣
٥

 + جـ = 
٥
٣ ٣س
٥

 + جـ = 
٥
٣ س
٥
٣

 + جـ = 
١ + 

٢
س ٣

٢ + ١
٣

 س =  
٢
٣ س = س س٢ ٣ .د

  مثال )5(: �أجد التكاملات ال�آتية:

ل	
 ٧
٢ ل  .ج 			  س

س٤  ٣
٥
 .ب    	  		 س 

�أ. ٢س٣ 

 + جـ
س٤
٢

 + جـ = 
٢س٤
٤

س = 
س = ٢ س٣ 

الحل: �أ. ٢س٣ 

 + جـ
٣س٥
٢٥

 + جـ = 
س٥
٥
 × ٣

٥
س = 

س٤  ٣
٥

س =  
س٤  ٣

٥
 .ب       

 + جـ
ل٨
٨

 ٢ ل = 
 ٧
ل ٢ ل = 

 ٧
٢ ل  .ج        

قاعدة )٣(:

   ، س  )س(  = س  )س(  قابلاً للتكامل، ف�إن )س( إذا كان الاقتران�

قاعدة )٤(:

 �إذا كان )س(، هـ)س( اقترانين قابلين للتكامل، ف�إن:

١. ( + هـ( ) )س(س = )س(   س + هـ)س( س

٢. ( – هـ( ) )س(س = )س(  س – هـ)س( س

  مثال )6(: �أجد )٣س٢ + ٤س( س

الحل: )٣س٢ + ٤س( س = ٣س٢ س + ٤ س س

)لماذا؟( 			                          = س٣ + ٢س٢ + جـ
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( س
٥

س٢
س٣ –  ١

٢
( أجد� :)مثال )7  

 س
٥

س٢
 – س 

س٣ ١
٢
 = س )

٥
س٢

س٣ _  ١
٢
( :الحل

س
س – ٥س-٢ 

س٣ ١
٢

 =                          

		 )لماذا؟(  + جـ
٥
س  + 

س٤
٨  =             

يمكن تعميم القاعدة )4( ل�أكثر من اقترانين.

س
  مثال )8(: �أجد )س + ٣(٢ 

الحل: )س + ٣(٢ = )س + ٣()س + ٣( = س٢  + ٦س + ٩

س + ٦س س + ٩ س
س = )س٢ + ٦س + ٩( س = س٢ 

)س + ٣(٢ 

 + ٩س + جـ
س٢
٢  ٦ + 

س3
3  =                  

 +        ٣س٢ + ٩س + جـ
س3
3  =                  

٣-  ع   ، ع 
ع٢ _ ٩
ع + ٣

 مثال )9(: جد 

 _ ٣ع + جـ
ع٢
٢

 ع = )ع – ٣(ع = 
)ع + ٣()ع – ٣(

)ع + ٣(
 = ع 

ع٢ – ٩
ع + ٣

 :الحل

 ؟
ص
س

  مثال )10(: �إذا كان ص = )٥س٢ + ٣س( س ، �أجد 

 + جـ
٣س٢
٢  + 

٥س3
3 الحل: ص=)٥س٢ + ٣س( س = 

٣ × ٢س + صفر
٢

 + 
5 × ٣س٢

٣
 = 

ص
س

)ماذا نلاحظ؟( 			  = ٥س٢ + ٣س

هل يمكن الحل بطريقة �أخرى؟      )وضح ذلك.(
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  مثال11:

/)س( = ٣س – ١، �أجــد قاعــدة الاقتــران 
 س( عنــد �أي نقطــة عليــه يعطــى بالقاعــدة( إذا كان ميــل الممــاس لمنحنــى�

)س( علمــاً بــ�أن منحنــاه يمــر بالنقطــة ) 0 ، 7 (.

 _ س + جـ
٣س٢ 

٢
/)س( س = )٣س _ ١( س = 

 = )س( :الحل

   ٠( = ٧( ومنها )منحنى الاقتران يمر بالنقطة )0 ، 7

ومنها   جـ = 7

 _ س + ٧
٣س٢ 

٢ ومنها  )س( = 

  مثال12:

�إذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران هـ )س( عند �أي نقطة عليه يعطى بالعلاقة هـ /)س( = 4س + ٣، �أجد قاعدة 

الاقتران هـ )س( علماً ب�أن منحناه يمر بالنقطة )2 ، 7(.

/)س( س 
الحل: هـ)س( = هـ

	 = )٤س  ٣( س 

	 = ٢س٢  + ٣س + جـ

لكن منحنى الاقتران هـ )س( يمر بالنقطة )٢ ، 7( 

ومنها ه)٢( = ٧   

ومنها   جـ = -7

�إذا  ه)س( =  ٢س٢  + ٣س - ٧

+
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/)س( = ٥، 
 س( عند �أي نقطة عليه يعطى بالعلاقة( س٧: �إذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران

�أجد قاعدة الاقتران )س( علماً ب�أن منحناه يمر بالنقطة )2 ، 3(.

س٨: �إذا كان ميـــل الممـــاس لمنحنـــى الاقتـــران )س( عنـــد �أي نقطـــة عليـــه تعطـــى بالعلاقـــة 

/)س( = )س+١(٣، �أجـــد )٢( علمـــاً بـــ�أن منحنـــى )س( يمـــر بالنقطـــة )0 ، 2(.

ـــة  ـــو )٢س − ٥(، �أجـــد معادل ـــه ه ـــة علي ـــد �أي نقط ـــران ع)س( عن ـــى الاقت ـــاس لمنحن ـــل المم س٩: �إذا كان مي

ـــة )٠ ، ٣( . ـــر بالنقط ـــى ع)س( يم ـــ�أن منحن ـــاً ب ـــا س = ٢ ، علم ـــى ع)س( عندم ـــاس لمنحن المم

س١: �أجد التكاملات ال�آتية: 

٥ س س  .ج 				   ع   .ب 				   ٢ س
٣
 .أ�

و. ك٢ س ، ك ثابت ≠ 0 		 ٢ + ١( س
س٢

هـ. )٧س٣ _  		 د. )٢س٢ + ٣( س

س٢: �أجد )٢ص – ٥()ص + ٣( ص 

٢  ل      ،    ل 
ل٢ – ٥ل + ٦

ل – ٢
  س٣: �أجد

س٤: �أجد )٢س + ١()س٣ + س٢ – ٣س + ٤( س

/)س(.
 س، �أجد )٣س٣ + ٥س٢ – ٢س + ٤( = )س( س٥: �إذا كان

ص.
س

س، �أجد 
س٦: �إذا كان ص = )٢س + ٢()س٢ + ٢س(٥ 

تمارين ومسائل )٤-2(
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:)Definite Integral( التكامل المحدود

نشاط )١(:

/)س( = ٢س + ٣، كيف يمكن حساب التغير في الاقتران   
 س( هو( إذا كان ميل المماس لمنحنى�

 = 5؟ 
2
= 2 �إلى س

1
)س( عندما تتغير س من س

لحساب هذا التغير يلزمنا )س(، حيث:

/)س( س
 = )س(

        = )٠٠٠٠٠( س

        = س٢ + ٣س + جـ

= )٢( − )٥( = التغير في الاقتران

                  = )٢٥ + ١٥ + جـ( − )               (

   30 =                  

هل نحن بحاجة لمعرفة قيمة الثابت جـ لحساب هذا التغير؟

/)س( قابلاً للتكامل،
 س(، وكان( هي المشتقة ال�أولى للاقتران )س(/

 إذا كانت� 

/)س(س = )ب ،)( − )،ب عــددان حقيقيــان. وهــذا التكامــل يســمى تكامــلاً محــدوداً، 


ب



فــ�إن 

حــدّه العلــوي = ب، وحــدّه الســفلي= ، وقيمتــه = عــدداً ثابتــاً.

تعريف:
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)س _  )3س ؟
2

1

  مثال )1(: �أحسب قيمة التكامل 

الحل: )س( = )س _ ٣( س

 _ ٣س + جـ
س٢
٢  =        

)١( _ )٢( = س )3 _ س(
2

1

١ _ ٣ + جـ(
٢

                  = )٢ _ ٦ + جـ( _ )

٣-
٢ -٣ + جـ _ جـ = 

٢
 =                  

يمكن حل المثال بطريقة �أخرى
2

١

 − ٣س(  
س٢
٢

)س − 3(س = )
2

1

�أعوض الحد العلوي، ثم �أطرح منه ناتج تعويض الحد السفلي.

٣-
٢

 = )١ − ٣
٢

 ( − )٢ − ٦( =

)٣س٢ − ٢س + ١( س
2

1-

  مثال )2(: �أجد 
2

١-

)٣س٢ − ٢س + ١( س = )س٣ − س٢ + س(  
2

1-

الحل: 

)٨ − ٤ + ٢( − )−١−١−١( =                            

٩ =                            

)ب س − ٧( س = ٣٤، �أجد قيمة الثابت ب.
٤

٢

  مثال )٣(: �إذا كان 

34 =      

4

٢

 − ٧س( 
ب س٢

٢
)ب س − ٧( س = )

٤

٢

الحل: 

= )٨ب − ٢٨( − )٢ب − ١٤( = ٣٤

٦ب − ١٤ = ٣٤

٦ب = ٤٨

ب = ٨
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٦ س س = -٦٣، �أجد قيمة/قيم الثابت ب.

ب

٥

  مثال )٤(: �إذا كان 

٦٣- =  

ب

٥

٦ سس = ٣س٢  

ب

٥

الحل: 

٣ب٢ − ٧٥ = -٦٣

ب٢ = ٤              )لماذا؟(

ب = ±٢

نشاط )٣(:

/)س( في كل مما ي�أتي:
 جد 

)٣س٢ + ٢س( س
٣

٢

 .1)س( = 

س
)٧س٥ − ٣س(٩

٧

١-
 .2)س( = 

�أتعلم: مشتقة التكامل المحدود تساوي صفراً.
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س1: �أحسب قيمة كل من التكاملات ال�آتية: 

( س
)٥ − ٣س٢

2

٠

ب(  					    س   ٦ 
2

1-
�أ( 

س س
٣

٨

1
		                   د(  ( س ١

س٣
 _ ١

س٢
(
٣

1

ج( 

ب٢س = ٣٢ فما قيمة/ قيم الثابت ب؟

٥

٣

س٢: �إذا كان 

. س = صفراً، فما قيمة/ قيم الثابت )٣ _ ٢س(


٢-
س٣: �إذا كان 

س.
)٢س − ١(٢ 

2

٠

س٤: �أحسب 

ص لكل مما ي�أتي:
س

س٥: �أجد 

�أ( ص = )٤س٣ + ٢س − ٥( س

)٤س٣ + ٢س − ٥( س
٧

٢

ب( ص = 

تمارين ومسائل )٤-4( 
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 Definite Integral Properties خصائص التكامل المحدود

نشاط )1(: 

نشاط )١(:

   0 = )2 − 2( 7  = 

٢

٢

٧س = ٧س  
٢

٢

 .1

  = 0    )لماذا؟(

٥

٥

)٢س + ٣( س = ).........(  
٥

٥

 .٢

)س( س = 0	 لكل   ح




     خاصية )1(: �إذا كان )س( اقتراناً قابلاً للتكامل ف�إن 

حسب الخاصية )1( 		 )2س2 + 3س +  )2س = 0
١

١

فمثلاً: �أ( 

س + 5( س = 0                 حسب الخاصية )1( (
٢

٢

       ب( 

)س( س


ب

)س( س = - 

ب



      خاصية )2(: �إذا كان )س( اقتراناً قابلاً للتكامل، ف�إن: 

)س( س ؟ 

1

2

)س( س = ٨، �أحسب  

2

1

  مثال )1(: �إذا علمت �أن 

حسب الخاصية )2( 		 )س( س= -8 

2

1

)س( س = - 

1

2

       الحل: 

-٢)س( س ؟ 

٢

٣

)س( س= -3 ، جد  

3

2

  مثال )2(: �إذا كان 

)س( س  = 2 )-3( = -6  

٣

٢

)س( س   = 2  

٢

٣

-٢)س( س = -2  

٢

٣

       الحل: 
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خاصية )3(: �إذا كان )س( اقتراناً قابلاً للتكامل، على ]  ، جـ [ ، ب  ]  ، جـ [ ف�إن

ضافة( )س( س	   )خاصية ال�إ

جـ



)س( س = 

جـ

ب

)س( س + 

ب



)س( س ؟ 

٤

١

)س( س = -٩ �أجد  

٤

٢

)س( س= ٣،  

٢

١

  مثال )٣(: �إذا علمت �أن 

)س( س	                حسب الخاصية )3( 

٤

٢

)س( س +  

٢

١

)س( س =  

٤

١

       الحل: 

6- = )9-( + )3( =                      

نشاط )4(:

-٢)س( س ؟ 

٤

١

٥)س(س = ١٥ ، �أجد  

٣

٤

)س( س = 2 ،  

٣

١

  مثال )٤(: �إذا علمت �أن 

)س( س 

٤

١

-٢)س( س= -٢  

٤

١

       الحل: 

)س( س 

٤

٣

)س( س +  

٣

١

)س( س =  

٤

١

      

		    لماذا؟ )س( س = -3 

٣

٤

)س( س = - 

٤

٣

      لكن 

		             لماذا؟ )س( س = 2 + )-3( = -1 

٤

١

     

-٢)س( س = -2)-1( = 2 

٤

١

  
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خاصية )٤(: �إذا كان الاقترانان )س( ، هـ)س( اقترانين قابلين للتكامل على ]  ، ب[ ف�إن

هـ)س( س

ب



)س( س ± 

ب



)س( ± هـ)س( س = 

ب



)٣)س( + س + ٢( س ؟ 

٢

١-

)س( س = -5 ، �أجد  

٢

١-

  مثال )٥(: �إذا كان 

) س + ٢( س    

٢

١-

٣)س( س +  

٢

١-

)٣)س( + س + ٢( س =  

٢

١-

       الحل: 

٢

١-

 + 2س( 
س٢
٢

)س( س + )  

٢

١-
 3 =          

]))1-(2 + 1
٢

 ( − )4 + 4
٢

([ + )5-(3 =           

 ١٥-
٢

 = ) ٣
٢

 + 6( + 15- =           
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تمارين ومسائل )٤-5( 

)س٢ − ٦س( س 
٢

٢

س١: �أحسب 

س2: �أحسب التكاملات ال�آتية:

)س − ٦( س 
٥

٣

)س − ٦( س      ج.  
٥

٢

)س − ٦( س        ب.  
٣

٢

      �أ. 

٢)س( س = ٤، �أجد قيمة ال�آتي: 
٢

٠

)س( س = -٣ ،  

٢

١-

س3: �إذا كان 

)٣)س( + س( س 

٢

١-

ج.  		 )س( س 

٠

١-

-٣)س( س            ب.  

٢

٠

 �أ. 

-٢هـ)س( س = ٦ ، �أجد قيمة: 
٣

٢

٣)س( س = ١٢ ،  
٣

٢

س4: �إذا كان 

)٥هـ)س( − ٣)س(( س 

٣

٢
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 Integration by Substitution:التكامل بالتعويض

نشاط )1(: 
نشاط )١(:

�أجد )س − ٣(٢س

)لماذا؟(	 		 )س − ٣(٢س = )                 ( س
 
الحل:

 − ٣س٢ + 9س + جـ
س٣
٣

 =      

وبالطريقة نفسها جد )٤س − ٩(٣س

لكن هل يمكن �أن �أجد )٤س − ٩(١٠س بسهولة بالطريقة نفسها ؟

يمكن �إيجاد )س _ ٣(٢س بطريقة �أخرى، تسمى طريقة التكامل بالتعويض.

 = 1 ومنها س = ص بالتعويض في التكامل
ص
س الحل: �أفرض �أن ص = )س _ ٣( ومنها  

 + جـ
)س _ ٣(٣

٣
 + جـ = 

ص٣
٣

)س _ ٣(٢س = ص٢ ص = 

 مثال )1(: �أجد )٣س + ١(٩س

  
ص
٣  = ٣ ومنها س = 

ص
س

الحل: �أفرض �أن ص = ٣س + ١ ومنها 

ص
١ ص٩

٣
ص = 

٣
�أعوض في التكامل )٣س + ١(٩س = ص٩

 + جـ 
ص١٠
٣٠

 + جـ = 
ص١٠
١٠

 × ١
٣

 =

 + جـ
)٣س + ١(١٠

٣٠
 =
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س)٣س٢ − ١(٣س 

١

٠

  مثال )2(: �أجد 

ص
٦س

ص = ٦س  ومنها  س = 
س

الحل: �أفرض �أن ص = )٣س٢ − ١( ومنها 

�أعوض في التكامل

ص
  ص٣ 

١
٦

 = 
ص
٦س

س)٣س٢ _ ١(٣س = س ص٣ 

 + جـ
)٣س٢−١(٤

٢٤
 + جـ = 

ص٤
٤

 × 
١
٦

 =

١

٠

  
)٣س٢−١(٤

٢٤
س)٣س٢ _ ١(٣س =  

١

٠

١٥
٢٤

 = 
٣×٠_١(٤(

٢٤
 _ 

٣×١_١(٤(
٢٤

  مثال )3(: �أجد )٢س + ١()س٢ + س − ٥(٣س

 
ص

)٢س+١( ص = )٢س + ١( ومنها س = 
س

الحل: �أفرض �أن ص = )س٢ + س − ٥( ومنها 

�أعوض في التكامل

ص 
)٢س+١(

)٢س + ١()س٢ + س − ٥(٣س =)٢س + ١()ص(٣ 

 + جـ 
ص٤
٤

ص = 
= ص٣

 + جـ
+ س − ٥(٤

)س2 
٤  =
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�أجد التكاملات ال�آتية:

س١: )٢ − ٣س(٣ س

 س
٣

) س − ١(٥
 :2س

س( :3س + ب(٤ س ،  ، ب ثوابت

س :4س٢)س٣ + ١(٤ س

)2س − ١(٢ س 
2

1

س5: 

)٢س − ٥()س٢ − ٥س + ٧(-٢ س 
١

٠

س6:  

س
  
٣س − ١   :7س

س س٢ + ٤س + ٥ س٨:  )س + ٢( ٣ 

تمارين ومسائل )٤-6(
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/)١( ؟
 س = ٣س − ٤س٢ + ٢، ما قيمة )س(/

 ١( �إذا كان

س؟ س٢ ٢( جد س ٣

بس = ٢، ما قيمة/ قيم الثابت ب ؟ 

ب

١

٣( �إذا كان 

.)١( ٣ �أجد = )٠( ،٤س٣ + س٢ − ٢س = )س(/
 ٤( �إذا علمت �أن

 

/)س( = 3 − 2س، مــا قاعــدة 
 ٥( �إذا كان ميــل الممــاس لمنحنــى عنــد �أي نقطــة عليــه يعطــى بالعلاقــة

الاقتــران )س( علمــاً بــ�أن منحنــى )س( يمــر بالنقطــة )1، 6(.

ورقة عمل
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نموذج اختبار

جابة الصحيحة فيما ي�أتي: س١: �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

/)س( = ٤س٢ + ٦س + ٢ ؟
 ١( ما الاقتران الذي يمثل اقتراناً �أصلياً للمشتقة

س٣ + ٦س٢ + ٢س + ١ ٤
٣ س٣ + ٣س٢ + ٢س + ١	    ب( )س( =  ٤

٣ �أ( )س( = 

س٣ + ٣س٢ + ٢ ٤
٣ 			    د( )س( =   جـ( )س( = ٨س + ٦

/)١( ؟
 س = ٣س − ٤س٢ + ٢، ما قيمة )س(/

 ٢( �إذا كان

�أ( -8                 ب( -5                    ج( 1                 د( صفر

/)س( س = ١٢، وكان )٥( = ٢)٢(، ما قيمة )٢( ؟  
 

٥

٢

٣( �إذا كان 

�أ( 12                ب( 5                    ج( 4                 د( 2

)٢س + ٣س٢ + ١( س، ما قيمة هـ/)٢(؟ 

٣

٠

٤( �إذا كان هـ)س( = 

�أ( صفر              ب( 3                    ج( 8                د( 15   

بس = ٢، ما قيمة/ قيم الثابت ب ؟ 

ب

١

٥( �إذا كان 

�أ( 1 ، 2             ب( 1 ، -2             ج( -1، 2            د( -1 ، -2   

ق)س(س ؟ 

٥

٢

ق)س(س = -٢، ما قيمة 


٥

٧

٣ق)س(س = ٩،  

٧

٢

٦( �إذا كان 

		      د( 1 ج( 5 		 			    ب( 11  �أ( 7
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)س٢ + ٢س + ١(٥ س 

١

١

س2:  جد 

س٣: جد )٢س + ٣(٧ س   

هـ)س( س = -٤،  

٣

١

)س( س = ٧ ،  

٣

١

س٤: �إذا كان 

)٢)س( − ٥هـ)س( + ٢( س؟ 

٣

١

       ما قيمة

 س.
)س٢+ س + ٤(٢ جد )٢س + 1( ٣ س٥: �أ


